Молодежная конференция (школа-семинар) по физике и астрономии 
для молодых ученых Санкт-Петербурга и Северо-Запада
Санкт-Петербург, 29-30 октября 2009 года
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Молодежная конференция 2009 года продолжает традицию Итоговых семинаров по физике и астрономии 
по результатам конкурсов грантов для молодых ученых Санкт-Петербурга, проводившихся в Физико-техническом институте им. А.Ф. Иоффе и Научно-образовательном центре в течение более десяти лет, 
с середины 90-х.
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Состав участников

Принять участие в работе Конференции приглашаются студенты, аспиранты, молодые ученые и специалисты высших учебных заведений и научных организаций Санкт-Петербурга и Северо-Запада. В каждый из рабочих дней Конференции будет проведено по одному пленарному докладу: академика Д.А.Варшаловича и члена-корреспондента РАН П.И.Арсеева. Все секции Семинара будут открываться приглашенными докладами молодых кандидатов и докторов наук, «задающими тон» последующей сессии. На планируемые сессии приглашены, соответственно: «Физика твердого тела» – к.ф.-м.н. А.В.Сыромятников (ПИЯФ), «Физика полупроводников» - к.ф.-м.н. И.А.Югова (СПбГУ), д.ф.-м.н. С.А.Тарасенко (ФТИ им. А.Ф. Иоффе), «Физика поверхности» - к.ф.-м.н. М.С.Дунаевский (ФТИ им. А.Ф. Иоффе), «Физика плазмы» - к.ф.-м.н. Д.В.Куприенко (ФТИ им. А.Ф. Иоффе), «Астрофизика» – к.ф.-м.н. Д.П.Барсуков (ФТИ им. А.Ф. Иоффе).
Конкурс УМНИКов

Начиная с 2006 года, Организационный комитет включился в работу по программе «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» (УМНИК) Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере. В рамках этой программы для участников Конференции будет организован конкурс, победители которого будут отмечены в номинации «За научные результаты, обладающие существенной новизной и среднесрочной перспективой их эффективной коммерциализации» и получат финансирование со стороны Фонда содействия для развития своих научных идей.

Место и дата проведения 

Конференция состоится 29-30 октября в ФТИ им. А.Ф. Иоффе по адресу: ул. Политехническая, 26.

Язык 

Языком проведения Конференции является русский.

Формат докладов

Выступления докладчиков могут быть представлены в устной форме или в виде стенда. Продолжительность устного доклада составляет 15 минут (из них 5 минут отводится на обсуждение). Для стендового доклада отводится площадь 1м х 1м. Устные доклады будут объединены по тематикам в несколько секций, заседания которых будут проводиться последовательно. 

Публикации

Сборник трудов будет издан к началу Конференции и вручен всем зарегистрировавшимся докладчикам. В сборник войдут тезисы докладов, представленные не позднее 21 сентября (включительно). 

Тезисы (не более 1 стр.) представляются в Организационный комитет в формате текстового редактора не ниже MS Word 97 на основе шаблона по электронной почте по адресу: seminar@mail.ioffe.ru . 

Регистрация участников

Оргвзнос для участия в Конференции не предусмотрен. Для обеспечения допуска участников на территорию ФТИ им. А.Ф. Иоффе все докладчики должны вместе с тезисами прислать по электронной почте свои паспортные данные (ФИО, номер, серия, кем и когда выдан), а также данные о месте учебы (студентам указать курс, аспирантам – год обучения) или работы (указать должность). По прибытии на Конференцию необходимо иметь при себе паспорт. 

